



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 3 тишрея 5785 г. (4/5 окт. 2024 г.) ♦ תבט ג' תשרי תשפ"ה

Недельная глава Торы: «Гаазину» ♦ פרשת השבוע "הַאֲזִינוּ" № 905

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

### «Гаазину» («Внимайте»)

#### Нет никого, кроме Б-га одного

**«И увидите тогда, что Я, Я это, и нет другой силы при Мне. Я умерщвляю и оживляю, Я ранил и Я исцелю, и нет спасения от руки Моей»** (Деварим, 32:39-40)

Рамхаль в книге «Даат тевуот» пишет, что «когда мы говорим, что Святой, благословен Он, один, недостаточно понять, что Он один обладает абсолютным существованием... Мы обязаны понять также, что нет кроме Него никакого другого властелина или правителя над миром и всеми созданиями, и нет никого, кто мог бы помешать Ему, нет препятствий воле Его. И всё это потому, что власть Его единственна и абсолютна.

И это то, что объясняет Писание: **«И увидите тогда, что Я... Я умерщвляю и оживляю... и нет спасения от руки Моей»**. И знай, что это – одна из фундаментальных основ нашей построенной на знании веры». По словам Рамхалья, цель всего творения – показать людям явно, что нет никакой другой самостоятельной силы, и всё, что происходит в мире – по Его Воле. Человечество

сможет увидеть это в конце мира, когда откроется, что всё, что происходило – до мельчайших деталей – служило, в конце концов, для выполнения Его Воли. Это утверждение Рамхаль доказывает из вышеупомянутого стиха в Торе, говоря: «В завершение описания всего круговорота событий, которому предназначено свершиться в мире, ведь именно этому посвящена песня «Гаазину»..., и венчают её слова: **«И увидите тогда, что Я, Я это...»**».

Подобное утверждает Виленский Гаон по отношению к сути всех заповедей Торы. В комментарии на «Шир гаширим» он пишет, что корень всех повелительных заповедей заключается в заповеди **«Я – Б-г Вс-сильный Твой»**, а корень всех запретов Торы заключается в заповеди **«Да не будет у тебя других богов»**. Ведь, выполняя заповеди Торы, мы демонстрируем тем самым, что Он – единственный Властитель над всем миром, и только Его указания действительны во всех сферах жизни.

А в комментарии на «Мишлей» (22:19) пишет Виленский Гаон, что самое главное, для чего была дана Тора, – чтобы создания полагались на Творца во всех их делах. А когда человек может полагаться на Б-га? Лишь когда он осознает, что только Творец правит во всем мире, и нет какой-то самостоятельной силы или желания, которые могли бы каким-то образом повлиять на Него.

миру? Он должен просить о милосердии для себя как части этого мира с тем, чтобы весь мир был записан в Книгу жизни, и Тот, кто наделяет нас жизнью, наделил нас и всем необходимым. Наши мудрецы учат: **«Тот, кто даёт жизнь, даёт и пропитание»**.

#### Шофар: исправьте ваши поступки!

«Человек должен настроиться и сосредоточенно слушать шофар, понять и прочувствовать, что в этот день Б-г сидит на Троне Суда, а все обитатели Вселенной проходят перед Ним, как овцы перед пастухом, который решает: «Эту зарезать, а эту оставить в стаде». Так человек проходит перед Б-гом в Рош гаашана; все его деяния записаны в книгу, которая раскрыта перед Ним; так решается, суждено ему жить или умереть. Поэтому человек должен сосредоточиться и со смирением слушать шофар, напоминающий о необходимости раскаяться и вернуться к Б-гу, всегда готовому простить его в День Суда». («Менорат гамаор»)

В комментарии к Тегилим сказано: **«Трубите в этом месяце в шофар»**, – сказал рабби Бархия от имени рабби Абы. – Исправьте (шапру) свои поступки, освятите свои деяния! Как этот шофар, – звук входит в него с одной стороны и выходит с другой, – так и Б-г, выслушав всех обвинителей мира, принимает Своё собственное решение». (Абудрагам)

## Ле-шанá товá тикатэвú ве-тэхатэмú!

На добрый год да будете вы записаны в Книгу Жизни, и запись эта да будет скреплена печатью!

### 1-й день Рош гаашана 2/3 окт.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 17:46 18:03

### 2-й день Рош гаашана 3/4 окт.

Свечи 18:56 18:58

Это также и время исхода 1-го дня Рош гаашана

### Шаббат 4/5 окт. 2024 г.

Свечи 17:44 18:00

Исход 18:54 18:56

### Пост Гедальи – 5 окт.

с 05:07 до 18:37



Молитва «Ташлих» в Рош гаашана

## Еврейский календарь

### Рош гаашана 5785 года

#### 1-й день Рош гаашана

1 тишрея – 2/3 окт., йом хамиши

(Продолжение. Начало в ШШ № 904)

Вечерняя трапеза. Симаним. После Кидуша делают омовение рук, благословляют «...Гамóци лэхэм мин гаáреэц» на две халы (лэхэм мишнэ), окунают хлеб в мёд и едят ка-зйит (ок. 29 см<sup>3</sup>, чуть больше обычного спичечного коробка). Соль также находится на столе (некоторые окунают также и в соль другой конец ломтя халы).

Далее переходят к симаним (סִמְנִיִּים – знаки) – плодам, названия которых на иврите, арамейском или идише намекают на хорошую примету. Последовательность такая: финик, гранат, яблоко и т.д. (если хотят начать с яблока, потому что есть и такой обычай, то фиников и граната не должно быть видно на столе). Начинают с финика, потому что он имеет преимущество на благословение перед гранатом и яблоком. Берут финик в правую руку и благословляют: «...Борэ пери гаáц» («...Создающий плод дерева»), подразумевая при этом, что благословение относится и ко всем остальным плодам дерева на столе. Проглотив первый кусочек, говорят на симан «תְּמָרִים» (темарим – финики) молитву: «Йеёи Рацон...» – «Да будет Воля..., чтобы не стало

Продолжение на 2-й стр.

## Рав Элиягу Ки-тов

«Книга нашего наследия»

### Рош гаашана

#### Запиши нас в Книгу жизни

Каждый из нас должен молиться в Рош гаашана с таким чувством и настроением, чтобы краеугольным камнем молитвы стало стремление завоевать духовные ценности, забота обо всем еврейском народе, а не о собственных нуждах.

Мы обязаны молиться о том, чтобы все народы удостоились оправдательного приговора и жили в мире, о том, чтобы Б-г открылся всем Его творениям, как сказано: **«Пусть знает всё содеянное, что Ты был его причиной, пусть постигнет всякое создание, что Ты его создал, пусть скажет всякий дышащий: «Б-г Вс-есильный Израйля – Царь, и все мы – подданные Его Царства»**.

Обо всём этом мы должны молиться в День Суда, когда все люди проходят перед Б-гом как овцы перед пастухом.

Разве может человек, знающий, что под Судом находится все его мысли и поступки, отважиться и попросить Б-га о чём-то, необходимом только ему самому? Даже если он убеждён, что будет оправдан на этом Суде, разве решится он истратить драгоценное время молитвы в Рош гаашана на изложение собственных нужд в тот самый момент, когда решается – быть или не быть

(שִׁמְנֵי – шэ-йттаму) у нас врагов», и далее на остальные симаним (см. в сидурах и в махзорах на Рош гашана). Но благословение «...*Борэ пери га́цу*» на другие плоды дерева уже не говорят, и теперь сначала говорят молитву на симан, а потом едят. Если нет фиников и граната, начинают с яблока, макая его в мёд. Тому, кто ещё не ел гранат нового урожая до Рош гашана, – нужно благословить «*Шэ-гэхэйану*».

Теперь переходят к симаним, которые овощи. Первым выбирают такой овощ, который не едят с хлебом, например печёная сладкая тыква. Благословляют: «...*Борэ пери гаадома*» («...*Создающий плод земли*»), имея в виду и остальные виды овощей, едят и глотают кусочек, и затем говорят молитву на этот симан. Далее говорят молитву на симан «голова барана» или «голова рыбы». Едят трапезу.

В Рош гашана не едят кислую и острую пищу, и орехи; не едят виноград, как Виленский гаон, ז"ל.

Если в конце трапезы подали на десерт фрукты или овощи, то на них не благословляют, т.к. уже благословили в начале трапезы.

**Биркат гамазон.** В благословение после трапезы оба дня говорят вставки на Йом тов: «*Йаа́лэ вэ-йаво́*» со словами «в день памяти», в окончании «*Йаа́лэ вэ-йаво́*» добавляют «*Царь*» (*Мэлэх*): «...*потому что Б-г – Царь Милосердный и Милостивый Ты*». Вставка в конце «Биркат гамазон» только специальная на Рош гашана: «*Гарахаман Гу йеха́дэш а́лэйну эт гашана́ гзот*»).

**Утренняя молитва.** После повторения хазаном молитвы Амида молятся «*Авину Малькэну*». Тот, кто молится один, также молится «*Авину Малькэну*».

Вынимают из Арон хакодеш два Свитка Торы, и говорят Тринадцать качеств Милосердия и молитву «*Рибонó шэль о́лам...*» («*Владыка мира...*»).

Из первого Свитка Торы 7 человек читают отрывок «*И вспомнил Б-г о Саре...*» (Берэшит 21:1-34 из гл. «Вайэра»), из второго – «*И в месяц седьмой, в первый день месяца...*» (Бемидбар 29:1-6 из гл. «Пинехас») о жертвоприношении в Рош гашана. Гафтара из книги «Шемуэль» I, 1:1-2:10: «*И был один человек из Раматаим-Цофим...*». В Рош гашана Б-г «вспомнил» о праmaterях Саре, Ривке и Рахели, и также о Хане, матери пророка Шемуэля и они зачали.

**Трубление в шофар** (תְּקִיעַת שׁוֹפָר – текиат шофар) в Рош гашана – мицва из Торы. После чтения Гафтарты трубящий (בַּעַל תּוֹקֵעַ – бааль токэ) благословляет: «...и заповедал слушать голос шофара» и «*Шэ-гэхэйану*», имея в виду всех слушающих, и каждый слушающий должен иметь в виду, что трубящий благословляет и трубит, чтобы это засчиталось и ему. И тот, кто заговорил во время благословления «...*слушать голос шофара*» и началом трубления, должен теперь сам благословить его (МБ 593.13).

Женщины не обязаны слушать трубление в шофар, но те, которые слушают, получают свою награду. И есть считающие, что женщины приняли на себя мицву трубления в шофар, и поэтому женщина, которая слушала шофар в один год, а на следующий год не может, – должна сделать освобождение от этого обета в Эрэв Рош гашана (рав Й.-И. Фукс).

Повторно трубят в шофар во время повторения хазаном молитвы «*Мусаф*». Всего за время молитвы делают 100 трублений.

**Молитва «Мусаф»** в оба дня Рош гашана отличается от других мусафов: в другие Йом тов и Шаббат мусаф содержит 7 благословений, а в Рош гашана – 9: после перечисления жертвоприношений в этот день, следуют три особые благословения на Рош гашана: «*Мальхуйот*» («Царствования»), «*Зихронот*» («Воспоминания») и «*Шофарот*» («Шофары»). При повторении Мусафа хазаном после каждого из этих благословений трубят в шофар, а в некоторых общинах трубят также и во время, когда община молится молитву «*Мусаф*» шёпотом.

**Утренний Кидуш («Кедуша раба»)** начинают со слов: «*Трубите в шофар...*» и оканчивают благословением на вино: «...*борэ пери гаго́фэн*». После Кидуша сразу же омывают руки и начинают утреннюю трапезу.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

**Минха.** «*Ашрэй*», «*У-ва ле-Цион*». Не читают Свиток Торы. Молитва Амида как в Шахарит, только говорят: «*Шалом рав...*». После повторения хазаном молитвы, говорят «*Авину Малькэну*».

**Ташлих.** После молитвы Минха до захода солнца идут к реке или колодцу, или к яме с водой, и говорят «*Ташлих*», и вытряхивают полы одежды, а там, где нет водоёмов делают Ташлих перед аквариумом или перед струёй из крана.

**Запрещено готовить** что-либо в 1-й день Рош гашана для 2-го дня, даже после захода солнца, до выхода звёзд. И запрещено для 2-го дня выполнять работы, разрешённые в Йом тов, и готовить пищу, и зажигать (переносить) огонь, и мыть посуду, готовить Свиток Торы для чтения утром и приносить махзоры в синагогу, даже там, где есть эрув.

## 2-й день Рош гашана 5785

2 тишрея 5785 г. – ¼ окт., йом шиши, Эрэв Шаббат

**Зажигают свечи** только после исхода 1-го дня Рош гашана (18:58). [1] Сначала благословляют: «...*Лега́длик нэр шель Йом тов*» и благословение времени «*Шэ-гэхэйану*»; и хорошо было бы иметь при этом новую одежду или новый плод, к которым также относится благословение «*Шэ-гэхэйану*».

[2] Спичку зажигают от суточной свечи, которую зажгли до 1-го дня, [3] зажигают свечи, [4] спичку не гасят, а аккуратно кладут, чтобы она погасла сама, и так делают весь день, когда переносят огонь. Зажигалкой запрещено зажигать. Тот, кто будет потом делать Кидуш, – пусть благословит «*Шэ-гэхэйану*» только во время Кидуша.

**Вечернюю молитву** начинают, когда уже наверняка наступила ночь (18:58). Молитва как в 1-й день Рош гашана.

Есть мнение, что и во 2-й день Рош гашана, после вечерней молитвы, также благословляют друг друга «*Ле-шана́ това́ тикатэв ве-тэхатэм*» (см. 1-й день).

**Гавдалу** не делают. **Вечерний Кидуш** как в 1-й день.

**Вечерняя трапеза.** Есть обычай повторять «симаним» как в 1-ю ночь Рош гашана, и так делают литаим; и есть которые не повторяют. Макают хлеб в мёд вместо соли продолжают до Симхат Тора, но соль также находится на столе.

**Утренняя молитва** как в 1-й день. Но из первого Свитка Торы читают отрывок: «*И было, после этих событий...*» (Берэшит 22:1-24 из нед. главы «Вайэра» т.н. главу «Акэдат Ицхак»), а из второго – «*И в месяц седьмой, в первый день месяца...*» (Бемидбар 29:1-6 из главы «Пинехас»). Гафтара из книги «Йирмейа» 31:1-19. Трубят в шофар.

**Трубление в шофар** во 2-й день – постановление мудрецов.

**Ташлих** – те, кто сделали в 1-й день, во 2-й день не делают.

**Минха** как в 1-й день Рош гашана. **Гавдалу** не делают, т.к. святость Шаббата выше, чем у Йом тов.

## Шаббат «Шу́ва»

3 тишрея 5785 г. – 4/5 окт. 2024 г.

Этот Шаббат называется «*Шаббат Шу́ва*» по первому слову гафтарты, которую читают в этот день: «*Вернись (Шу́ва), Израиль, к Б-гу Вс-сильному твоему – ибо спотыкаешься ты в грехах своих*» (Гошэа́ 14:2-10).

В этот Шаббат следует особенно остерегаться праздности, бесцельного времяпрепровождения и легкомысленных разговоров. Он должен быть посвящён самоанализу и мыслям о раскаянии.

**Свечи** зажигают во время, указанное в календарях, как перед обычным Шаббатом (сначала зажигают, а потом благословляют) и т.к. это ещё до захода солнца и Йом тов ещё не закончился, то спичку нельзя гасить, но нужно положить её аккуратно, чтобы она погасла сама.

## Пост Геда́льи 5785

4 тишрея 5785 г. – 5/6 окт. 2024 г.

Из-за того, что в этом году Пост Геда́льи выпал на Шаббат, он перенесён вперёд на следующий день – йом ришон.

Этот дневной пост, один из четырёх обязательных общественных постов. Начинают поститься с рассвета ок. 05:07 и оканчивают с выходом звёзд в 18:37 (самое лёгкое мнение). Эти времена подходят, с разницей в несколько минут, для всего Израиля. Всё это время запрещено пить и есть.